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Fig. 2.4 Continuous culture apparatus.

Introduction to Industrial Microbiology, Michael J. Waites . . . [et al.], 2001..
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Balango a biomassa

dX : ‘
E = crescimento — saida

_ S
crescimento = uX = x>

S+ K,
saida = DX
dX _ HwS y _px
dt S+K,

Balanco ao substrato

z—? = consumo + entrada — saida

consumo:—( L )/JX=—( 1 j'umaxs X
Y, . Y, o )S+K,

entrada =S,D

saida =SD

BS_J 1 | H4S v sp_sp
dt Yxis ) S+Ks




Ba|ang0 d0 prOd utO (associado ao crescimento)

Ccij—Ft) = producdo — saida

+S

S

producéo = YP,X{E—”HXS}X

saida = DP

Py | B |y pp
dt K,+S

d_le,LX-DX: Hrmxs X—DX
dt K.+S

S

S [ 1 ) EwS v pe, -5
dt Yys )| Ko +S B

dP_ Yes| MuwS |y pp_y | HmS |x_pp
K.+S

dt Y| K +S

S

Vamos ao EXCEL....
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deltat 0,05 h
Sinicial Q g/y
Sin 10 g/u
Xo 1 g/l
Miu max 0,6 1/h
ks 0,6 g/y 12
D 03 1/h
Yx/s 1 10

VRN
B N\ .

Estado Estacionario —
\/
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dX

dt
dS

dt

No estado estacionario

IX X -Dx =| K Iy px g
dt K.+S

S

uX-DX =0

n=>O



Substrato no estado estacionario...

_ HmS
# K+S

Mas no estado estacionario.... u= D

D= HuaxSe

K, +S,

Resolver em ordem as, ...
¢ _ DK

° D
Hrax —

Biomassa no estado estacionario...

d_S: I ) X_,_DGO_S\
dt Yys )| Ks +S -

1 -
B_f_ 1 1x+pe,-s
dt | Yy -
No estado estaciondrio ds/dt=0 e u=D

1
oz[—Y ]Dxemeo—sb

XIS

Resolver em ordem a X, ...

><e = Y)(/S eO _Se: Xe - YX/S[SO -

max

D-K,
-D

|
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Taxa de diluicao critica

D-K
Xe = YX/S[SO _—sj

Hiex — D
Considerar Xe=0 e resolver em ordem a D...
S Taxa de diluigdo a partir da qual se verifica a
™ /urrax “lavagem” (wash-out)
crit —
K +S, 6 .
5 [r— 20
IS0 20g/L 4
IYxs 0,5 k15
ks 0,03g/L 3 s]
Lt max 0,61/h
10
2
e X
1 . r5
)
0 0

N3o dei nesta aula... ‘

Vantagens reator continuo

* As células dentro do reator podem ser mantidas num determinado
estado fisioldgico, e a taxa especifica de crescimento é constante;

* Ostempos necessarios ao “shut-down” e “start-up” em teoria ndo
S30 necessarios;

* Elimina-se os problemas da fase lag, durante a qual o crescimento
de biomassa é lento e para produtos primarios traduz-se por baixa
produtividade;

* Permitem que as operagGes de down-stream sejam continuas;

* A produtividade (massa de produtos/unidade de tempo) é
potencialmente elevada, podendo reduzir as dimensdes das
instalacdes e dos equipamentos.

* E especialmente adequado a tratamento de efluentes
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Desvantagens...

Elevado risco de contaminacao, o que pode tornar
desastrosas as consequéncias da fermentagao e das
operagles sequentes;

Nao devem ser usados para produtos de elevado valor ou
gue exijam elevada pureza de producao;

No caso da industria alimentar quando sao produzidos
“flavours”, é de recomendar a coexisténcia de multiplas
fases da curva de crescimento, o que é incompativel com o
facto de predominar no reactor apenas uma fase;

Invidvel para produtos secundarios, a menos que se usem
culturas com crescimento controlado, e imobilizadas em
suporte



